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1.ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Охорона здоров’я народу - одна 
з найважливіших соціальних функцій держави, яка була і 
залишається сферою підвищеної уваги суспільства і кожного його 
члена незалежно від політичного устрою чи економічного стану 
країни, в період реформування всіх сфер життя в Українській 
державі необхідність кардинальних змін в системі охорони 
здоров’я є гострою соціальною потребою. Переважна більшість 
проблем удосконалення організації та управління медичною галуз­
зю, запровадження нового господарського механізму так чи інакше 
пов’язана з інформаційним забезпеченням цих процесів через 
організаторів охорони здоров’я. Рішення керівників медичної 
сфери стосуються, насамперед, здоров’я хворої людини чи 
значного контингенту населення країни, пов’язані з профілак­
тичною медициною тощо, що і обумовлює складність завдань служб 
наукової медичної інформації (НМІ). Саме тому посилення управ­
лінських аспектів використання НМІ надає проблемі ефективного 
бібліотечно - інформаційного забезпечення органів та установ 
галузі актуальності.

Початком становлення нмі як науки та прикладної діяль­
ності в Україні вважається розпорядження Народного Комісаріату 
охорони здоров’я Української республіки N 13066 (1934р.) про 
організацію Всеукраїнського інституту медичної бібліографії та 
інформації з філіалами й опорними пуктами у всіх обласних 
медичних бібліотеках, Українській державній медичній бібліотеці, 
бібліотеках науково-дослідних інститутів та вузів республіки. 
Формування НМІ як системи припадає на 1970-80-і роки, коли 
вона структурно, функціонально та за іншими параметрами, 
в основному, відповідала тодішнім вимогам і своєму призначенню. 
Реформа медичної галузі, яка розпочалася в 1990 - х роках і 
пов’язана з впровадженням ринкових відносин в охороні здоров’я 
і медичній науці, переходом до умов страхової медицини, засто­
суванням нових методів господарювання в науково-дослідних 
інститутах і вузах, спричинила суттєве підвищення вимог до нау- 
ково-інформаційноі діяльності.Нині служба НМІ України спрямовує 
свою роботу на реалізацію державної науково-технічної політики 
на основі концепції інформатизації суспільства, забезпечення 
доступності інформації, гнучкого поєднання демонополізації, 
децентралізації і прогнозування.
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Однак, питання ефективності бібліотечно-інформаційного 
забезпечення організаторів охорони здоров'я все ше недостатньо 
вирішене.Існує об’єктивна потреба аналізу та узагальнення дос­
віду роботи наукових медичних бібліотек і Органів НМІ в єдиній 
системі, вивчення організаційно - функціональних' зв’язків йіж 
елементами цієї системи з метою розроблення і реалізації науково 
обгрунтованих напрямків підвищення ефективності їх функціонуван­
ня, таким чином, актуальність теми дисертації обумовлена вимога­
ми уточнення місця і ролі наукової інформації в управлінських 
процесах медичної сфери, взаємодії науково - інформаційної та 
бібліотечної діяльності в системі охорони здоров’я, реформування 
медичної галузі.

Стйи наукової розробленості проблеми.Бібліотечно-інформа­
ційне забезпечення організаторів охорони здоров’я до цього часу 
комплексно не досліджувалось.Це призвело до певного гальмування 
розвитку системи на наукових засадах.Грунтовнйй аналіз докумен­
тального потоку з теми, а також суміжних і споріднених проблем 
засвідчив, що дослідники звертали увагу переважно на узагальнен­
ня досвіду окремих бібліотек та органів інформації в галузі, 
аналізували методичні рішення, перспективні починання, окремі 
заходи тощо.

Розвиток теоретичних досліджень ролі інформації в управ­
лінських процесах, нове осмислення науково-інформаційної діяль­
ності та її комунікаційних функцій сприяли виникненню нових 
підходів до розроблення проблеми інформування керівників, які 
були відображені в працях провідних вчених в галузі інформатики 
А.Азарних, Е.Афанасьева, Е.Бернштейна, О.Кузнецова, А.Ляха,
A.Михайлова, А.Шехуріна.

З утворенням інститутів та територіальних центрів інфор­
мації, їх діяльність була висвітлена в роботах науковців та 
провідних спеціалістів Г.Артамонова, 0.Бурого - Шмар"яна,
B.Бірбраєра, А.Вікторова, А.Голованова, І.Гордадзе, А.Грабченко, 
Ю.Мезіпуу, В.Перчика, С.Радзявічене, Р.Хлєбнікова.

Серед авторів далекого зарубіжжя, які розглядають процеси 
інформування керівників з різних аспектів (суті і методів вияв­
лення інформаційних потреб, методів підготовки інформаційних 
матеріалів і форм доведення їх до споживача, ролі інформації в 
управлінні), - Б.Вінде, X.Інгельберт, в.кавей, Лін Нен, В.лугов- 
ський, М.Меноу, Д.Остін, Н.Поллок, С.Файн, Б.Хаутон. В працях 
названих авторів інформування керівників розглядається з нових 
позицій, а саме: як система, утворена взаємодією різних форм



інформаційного забезпечення.
Незважаючи на значну кількість праць, в яких визначаються 

інформаційні потреби різних категорій споживачів, чіткої класи­
фікації керівників різних рівнів управління як споживачів інфор­
мації в них не представлено. В залежності віл характеру тієї чи 
іншої системи інформаційного забезпечення керівних працівників 
існують різні підходи до визначення категорій споживачів науко­
вої інформації. Так, В.Козлов, О.Кузнецов, А.лях, В.Щеглова 
вважають за необхідне забезпечувати інформацією керівників як 
індивідуальних споживачів з урахуванням не лише їх функціональ­
них обов’язків, але й рівня підготовки, освіти, характеру праці, 
інших суб’єктивних факторів.Інші автори, наприклад, Р.Гіляревсь- 
кий, А .Михайлов, А .Чорний, перевагу віддають колективним спо­
живачам наукової інформації і всю роботу інформаційної системи 
орієнтують в цьому напрямку. Заслуговує на увагу також концепція 
інформаційного забезпечення творчо активних споживачів, висунута
А.Блеком і розвинена Д.Шехуріним. Вона має суттєве значення для 
удосконалення інформування керівних працівників, адже саме через 
них інформація справляє найбільший вплив на науково - технічний 
прогрес, в тому числі і в медичній галузі.

Над класифікацією споживачів інформації в системі охорони 
здоров’я працювали Г.Ракеєва, Е.Соломатіна, Н.Щербак.Аналіз ін­
формаційних запитів різних груп спеціалістів - медиків висвіт­
лено в дослідженнях В.Бекая.К.Бернатович, л .Борисовець, А.Бунь­
кова, І.лаан, О.Літкевича, К.Малявко, Г.Сабргалієвої, В.Сапінь- 
скі, л.Смірнової, А.Уваренко.

Серед праць, присвячених історії та розвитку НМІ, слід 
відзначити роботи Ю.лісіцина, в яких викладено основи, цілі та 
завдання, функції, форми і методи медичної інформації, наведено 
характеристики довідково - інформаційних фондів медичних біб­
ліотек й показано їх роль в інформаційному обслуговуванні пра­
цівників охорони здоров’я. Значне місце займає розгляд питань, 
пов’язаних зі створенням та використанням автоматизованих сис­
тем НМІ.

Функці і наукових медичних бібліотек (НМБ) як інформаційних 
органів обгрунтовані в працях М.Вайнберга, С.Грибова, с.Ефремо- 
вої, Ю .Крючкова, І.Ліпатова, В .Матюшенко, Р .Павленко, Р .Федот- 
кіної, Р .Феоктистової, К.Шабанової. Автори наголошують,що зміни 
в інформаційних функціях медичних бібліотек не означають 
підміну ними діючих органів НМІ, а реалізація цих функцій, 
головним чином, залежить від кваліфікації спеціалістів - меди­
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ків та можливостей використання комп'ютерної техніки.
Інформаційна робота як один з важливих напрямків діяль­

ності НМБ та органів НМІ привертала увагу дослідників з точки 
зору розроблення методичних основ їі організації, підвищення їі 
ефективності, вибору найбільш раціональних форм інформаційного 
забезпечення спеціалістів-медиків, а також перспектив розвитку 
мережі медичних бібліотек (роботи керівників і провідних спе­
ціалістів НМБ та інформаційних органів Н.Белозовської, Н.Би- 
ховськоі, М .Боголюбовоі, М.Бокан, П.Вайса, Н.Вещикової, л.Га- 
понько, Т.Глобіноі, в.Коблянського, в .корецького, о.літкевича, 
Р.Павленко, А.Уваренко, ю.шарабчієва, Н.Якуніна та ін.).

Загальні питання управління охороною здоров'я, наукової 
медичної інформації та організації інформаційного забезпечення 
керівних працівників галузі всіх рівнів висвітлено у працях 
С.Багдасар'яна, Д .Венедиктова, С.Гаспаряна, Р.Ельчіяна, П.Калью, 
Г.Кобець, Б.Криштопи, Ю.Лісіцина, В.Передерій, Ю.Спіженко,
A.Уваренко, Ю.шарабчієва, Ю.Шилініса, Ю.Юрченко, А.Ярменчука. 
Форми і методи інформаційного обслуговування керівників охорони 
здоров'я отримали відображення в роботах X.Близнюка, О.Гутмана,
С.карчевськоі, В.Коблянського, В.Кричагіна, Н.Малєванського,
Н .Норінськоі, Т .Рудзіте та ін.

В дисертації критично осмислені концепції вчених в га­
лузі бібліотекознавства, бібліографознавства й інформатики
B.Бабича, А.Ванєєва, О.Воверене, І.Кирпічовоі, В.мінкіноі,
В.Мотильова, К .Сінкявічюса, а .соколова, Ю.Столярова, А.Чачко, 
А.Шехуріна, В.Яковлева. Крім того, до вивчення залучено резуль­
тати комплексних досліджень Державної наукової медичної бібліо­
теки України, Російської національної бібліотеки, Державної 
центральної наукової медичної бібліотеки Росії, котрі були 
проведені ними у 80-90-х p.p.

Особливий інтерес для розроблення основних принципів і 
підходів у формуванні сучасних бібліотечно - інформаційних 
служб НМБ України має досвід роботи медичних бібліотек США, 
зокрема діяльність Національної медичної бібліотеки США (статті
О.Вейзе, і.Зак, в.пашкової).

Таким чином, аналіз стану наукової розробленості проблеми 
засвідчує нечисленність матеріалів теоретичного і практичного 
спрямування щодо вдосконалення організації бібліотечно. - інфор­
маційного забезпечення керівників медичної сфери. Спроби сис­
темного підходу до інформування організаторів охорони здоров'я 
не виходили поки що за межі окремих думок спеціалістів в працях
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із загальних питань.Отже, дисертантом виявлено проблемну ситуа­
цію, яка характеризується,з одного боку, об'єктивною залежністю 
такоі життєво важливої сфери, як здоров’я населення України, від 
поінформованості керівників медичної галузі, і, з другого боку, 
суттєвим відставанням практики інформаційного обслуговування 
цієї категорії споживачів.

Об * єктом дослідження є діяльність НМБ та органів НМІ з 
бібліотечно - інформаційного забезпечення медичної галузі
України. ... .Предметом є процес трансформації системи бібліотечно-
інформаційного забезпечення організаторів охорони здоров’я .

Під трансформацією в даному випадку розуміємо зміни і пе­
ретворення, які відбуваються в процесі реформування медичної 
галузі України загалом і бібліотечно - інформаційного забезпе­
чення керівників цієї сфери зокрема.

Хронологічні межі: 80-і - перша половина 90-х pp.XX ст. як 
період розвитку національного бібліотекознавства, бібліографо­
знавства , інформатики , теорії управління на нових методологічних 
засадах і реформування системи охорони здоров"я України.

Мета дослідження: на основі комплексного аналізу сучасного 
стану бібліотечно - інформаційного забезпечення керівників ме­
дичної сфери України теоретично обгрунтувати і розробити реко­
мендації щодо вдосконалення його змісту і методики.

Для реалізації мети основна увага в дисертації була 
зосереджена на вирішенні таких завдань:
- вивчити процес і особливості формування системи бібліотечно - 

інформаційного забезпечення управлінського апарату медичної 
галузі на протязі десятиліття, її сучасний стан і зв’язки з 
іншими інформаційними системами;

- дослідити специфіку інформаційних потреб керівників органів 
та установ охорони здоров’я, розробити їх типологію як спожи­
вачів НМІ;

- обгрунтувати модель формування інформаційних потреб організа­
торів охорони здоров’я;

- проаналізувати форми і методи бібліотечно - інформаційного 
забезпечення керівників галузі різних рівнів, визначити най­
більш ефективні з них;

- запропонувати рекомендації щодо подальшого вдосконалення біб­
ліотечно - інформаційного забезпечення керівників медичної
сфери. . . .Тема дослідження належить до міжпредметних проблем, тому

теоретичну основу дисертації становили ідеї, погляди, вчення
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провідних вітчизняних фахівців і спеціалістів близького та да­
лекого зарубіжжя в галузі бібліотекознавства, бібліографознавст­
ва, інформатики, теорії управління, охорони здоров’я.

Для теоретичного обгрунтування і пошуку шляхів трансфор­
мації системи бібліотечно - інформаційного забезпечення керів­
ників медичної сфери використано матеріали наукових досліджень 
А.Блека, Д.Блюменау, 0.Бурого - Шмар’яна, П.Вайса, Д.Венедикто­
ва, о.Воверене, Р.Гіляревського, м.дворкіної, П.Калью, І.кирпі- 
чової, Ю.лісіцина, А .Михайлова, А.Соколова, Ю.Спіженко, А.Ува- 
ренко, А.Чорного, д.Шехуріна, А.Ярменчука та багатьох інших.

Методологічною основою дисертації є основні положення 
теорії пізнання об’єктивної дійсності. Для вирішення поставле­
них завдань і забезпечення достовірності наслідків дослідження 
використано комплекс методів: змістовий аналіз джерел (опублі­
кованих і неопублікованих), метод структурно - логічного аналі­
зу, соціологічні (анкетування, інтерв'ювання, експертних оцінок) 
та статистичні методи, спостереження, порівняльний аналіз еле­
ментів первинного і вторинного документальних потоків з органі­
зації та управління охороною здоров'я.

Основним в дослідженні є метод системного підходу до вив­
чення і відображення процесів бібліотечно - інформаційного 
обслуговування керівників галузі. На його основі була висунута 
гіпотеза, шо всі три елементи досліджуваної системи - інформа­
ційні Потреби, бібліотечно - інформаційні ресурси та методи ін­
формаційно - бібліографічного обслуговування під впливом об’єк­
тивних факторів взаємодіють один з одним і можуть бути пред­
ставлені у вигляді інтегрованого цілого.

Значну допомогу автору в дослідженні проблеми надав метод 
аналізу досвіду головних установ системи - Республіканського 
центру наукової медичної інформації та Державної наукової ме­
дичної бібліотеки МОЗ України. Значна консультативна участь 
керівників цих організацій доктора медичних наук, професора 
А.Р.Уваренко і заслуженого працівника культури P.І.Павленко 
сприяла дисертанту у вивченні структури і функціонування всієї 
галузевої системи НМІ і ії підрозділів.

Експериментальна частина дослідження виконана на базі ме­
дичних установ і бібліотек 16 областей України з урахуванням 
територіально - економічних та системно - рівневих чинників. 
Загальна кількість респондентів склала 758 осіб, тобто більш, 
ніж 10% організаторів охорони здоров’я в Україні, що забезпечи­
ло достовірність дослідження.



Джерельну базу дослідження склали нормативні документи з 
охорони здоров'я та бібліотечної справи, наукові розробки, ста­
тистичні матеріали, результати соціологічних вивчень, архіви 
поточної документації наукових медичних бібліотек, державної 
наукової медичної бібліотеки МОЗ України, Республіканського 
центру наукової медичної інформації. В процесі дослідження ди­
сертантом опрацьовано фонди бібліотек: Державної наукової медич­
ної бібліотеки МОЗ України, державної центральної наукової ме­
дичної бібліотеки Росії, державної науково - технічної бібліо­
теки України, Національної парламентської бібліотеки України, 
Центральної наукової бібліотеки ім.Вернадського НАН України, 
Російської державної бібліотеки та Центрального державного архі­
ву вищих органів влади і управління, вітчизняну і зарубіжну 
спеціальну літературу.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній вперше 
комплексно досліджена діяльність системи бібліотечно - інформа­
ційного забезпечення керівників органів і установ охорони здо­
ров'я; виявлені особливості та визначені фактори, що впливають 
на формування їх професійних інформаційних потреб;запропонована 
типологія даної категорії користувачів НМІ.В дисертації бібліо­
течно - інформаційне забезпечення розглядається як система, що 
являє собою сукупність властивостей, методів і форм забезпечен­
ня. Вперше подано аналіз стану, напрямків трансформації системи 
бібліотечно - інформаційного забезпечення керівників органів і 
установ охорони здоров'я як частини національної системи НМІ; 
охарактеризовано документальний потік з проблеми; визначено 
перспективи і розроблено рекомендації щодо вдосконалення систе­
ми бібліотечно - інформаційного забезпечення керівників медич­
ної сфери України.

Теоретичне значення дисертації полягає в науковому обгрун­
туванні ролі і місця бібліотечної та науково - інформаційної 
діяльності в процесах організації й управління охороною здо­
ров'я. Розроблено загальні принципи функціонування системи біб­
ліотечно - інформаційного забезпечення, орієнтовані на специфіку 
управлінської діяльності в медичній галузі. Виявлено можливість 
на наукових засадах удосконалювати і трансформувати бібліотечну 
та науково - інформаційну діяльність галузі в умовах реформу­
вання системи охорони здоров'я в Україні.

Практичне значення дисертації. Викладені в роботі поло­
ження є основою для розроблення і впровадження оптимальної мо­
делі системи бібліотечно - інформаційного забезпечення органі-
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заторів охорони здоров’я. Вони визначають шляхи удосконалення і 
розвитку досліджуваної системи, дають конкретні рекомендації, 
реалізація яких забезпечує підвищення ефективності роботи НМБ 
та органів НМІ.

Положення, висновки і наслідки дослідження мають конкретне 
науково - практичне значення для працівників НМБ та органів НМІ, 
які організують обслуговування керівників медичної галузі фахо­
вими документами й інформацією.

Теоретичний та емпіричний матеріал дослідження знайшов 
відображення в методичних матеріалах, підготовлених автором ; 
використовується в учбовому процесі КЛІК при проведенні лек­
ційних і практичних занять з курсів "Обслуговування читачів”, 
"Організація і управління бібліотечною справою", а також в 
системі підготовки і підвищення кваліфікації керівників органів 
та установ медичної сфери.

На захист виносяться такі положення дисертації:
1. Специфіка бібліотечно-інформаційного забезпечення ке­

рівників органів і установ охорони здоров’я обумовлена, перш за 
все, своєрідністю їх діяльності: об’єктом її в кінцевому резуль­
таті є людина, яка потребує профілактичного обслуговування і 
медичної допомоги. Суть і характер праці керівника медичної 
галузі дозволяє розглядати 'ії як особливий інформаційний 
процес, який потребує постійного надходження, аналізу і узагаль­
нення інформації.

2. В основу диференціації споживачів НМІ покладено рівні 
керівництва в системі охорони здоров’я (вищий, середній, ниж­
чий) .характер управлінських рішень (стратегічні, тактичні, опе­
ративні), рід діяльності (керівники органів охорони здоров'я і 
керівники медичних установ),тип установи,посада користувача НМІ.

3. Система бібліотечно-інформаційного забезпечення керів­
ників медичної сфери передбачає поєднання бібліотечно-бібліогра- 
фічних та інформаційних ресурсів галузі, процесів аналітико- 
синтетичної їх обробки, шляхів, форм і методів доведення НМІ до 
споживача. Функціонування такої системи грунтується на прин­
ципах взаємодії її елементів.

4. Трансформація системи НМІ України передбачає реалізацію 
перспективних напрямків бібліотечно-інформаційного забезпечення 
керівників медичної сфери на основі реформування діяльності НМБ 
та органів НМІ з позицій проблемно-орієнтованого підходу, вдос­
коналення системи аналітичних і прогнозних документів, створен­
ня спеціалізованого документального фонду для інформаційного



забезпечення керівників галузі, послідовної комплексної авто­
матизації інформаційних процесів в сфері охорони здоров'я.

Апробація та впровадження результатів дослідження, дисер­
тація обговорена і схвалена на розширеному засіданні кафедри 
бібліотекознавства КДІК. Основні "ії положення доповідалися на 
наукових конференціях різних рівнів - міжнародних симпозіумах, 
семінарах - нарадах, науково - практичних і науково - теоретич­
них конференціях аспірантів в м. Москві( 1981, 1984, 1985р.p.); 
м. Алма-Аті( 1982, 1990р.р.); республіканських, м. Києві (1979, 
1980, 1982, 1988, 1990, 1993р.p.); М .МиКОлаєві(1984, 1988р.p.); 
ВУЗІВСЬКИХ ( 3 1980 ПО 1995р.р .).

На основі матеріалів дисертаційного дослідження опубліко­
вано із тез доповідей, 2 статті і методичні рекомендації.

Матеріали дослідження використані при проведенні семіна- 
рів-практикумів працівників медичних бібліотек України на базі 
Державної наукової медичної бібліотеки МОЗ України.

Структура дисертації. Робота складається з вступу, двох 
розділів, висновків,списку використаної літератури та додатків.

2. Основний зміст роботи.
У Вступі обгрунтовано актуальність дослідження, визна­

чено об'єкт, предмет, хронологічні межі, проаналізовано стан 
наукової розробленості проблеми, охарактеризовано методоло­
гічну, теоретичну і джерельну базу дисертації.методику дослід­

ження. Сформульовано мету, завдання, наукову новизну, теоре­
тичне і практичне значення, положення, що виносяться на за­
хист. подано відомості про апробацію та впровадження наслід­
ків дослідження.

В Розділі першому інформаційні потреби керівників медич­
ної галузі розглядаються як основа для організації їх бібліо- 
течно-інформаційного забезпечення. Стверджується, що задоволен­
ня інформаційних потреб споживачів є основною метою діяльності 
НМБ та органів НМІ, засобами реалізації даними установами своїх 
суспільних функцій та професіоналізації користувачів.

Автор відзначає, що лише останнім часом бібліотеки й ін­
формаційні служби почали приділяти особливу увагу питанням біб­
ліотечно - інформаційного забезпечення керівників медичної сфе­
ри з урахуванням специфіки їх праці, яка визначається напрямка­
ми діяльності того чи іншого органу управління, складністю і 
характером управлінських завдань.

дисертантом проаналізовано різні підходи до обгрунтуван­
ня типології споживачів інформації в системі управління охоро-
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ною здоров’я, охарактеризовано методики виявлення поточних і 
довгострокових інформаційних потреб. Серед основних методів 
визначення інформаційних потреб керівників галузі названо осо­
бисті контакти з використанням або без використання спеціальних 
опитувальних анкет, інтерв'ювання, аналіз регламентуючої доку­
ментації та даних зворотнього зв'язку, облік об’єктивних і 
суб’єктивних факторів, що впливають на інформаційні потреби 
цієї категорії споживачів тощо.

Наслідки проведеного дисертантом дослідження дозволяють 
стверджувати, що розроблення універсальної типології споживачів 
НМІ є складним для розв’язання завданням, оскільки залежить від 
значної кількості медичних спеціальностей, яка постійно зростає; 
різноманітності роду занять і місць роботи; наявності вченого 
ступеня; варіаційності стажу за професією і за спеціальністю; 
знання іноземних мов тощо. На основі аналізу значної за обсягом 
джерельної бази і досвіду функціонування НМБ та органів НМІ ав­
тором запропоновано класифікацію керівників охорони здоров'я в 
залежності від рівня керівництва в галузі (вищого, середнього, 
нижчого), відповідних їм за характером управлінських рішень 
(стратегічних, тактичних, оперативних), роду діяльності керівни­
ка, типу установи, посади. Як додаткові ознаки були враховані 
стаж роботи з спеціальності і вік керівників. Експериментально 
обгрунтованим є також висновок про якісні відмінності в інформа­
ційних потребах керівників різних рівнів. Вони, з одного боку, 
відображають оперативність і перспективність потреб, а з друго­
го боку, - якісну своєрідність в ієрархії відповідальності та 
функціонально - посадових завдань, які виконуються керівником 
на визначеному рівні управління.

специфічним для управлінської діяльності є те, що керів­
ник завдяки своєму службовому становищу і функціональним 
обов’язкам є виразником потреб та інтересів керованого ним апа­
рату управління. Це обумовлює виникнення завдань, які раніше 
НМБ та органами НМІ не реалізовувались в повній мірі,, а саме:
1)регламентація взаємодії бібліотечних й інформаційних праців­
ників з керівниками різних рівнів управління; 2)визначення 
змісту інформаційних потреб кожного керівника і форм надання 
інформації з урахуванням його особистих особливостей;З)вивчення 
і розвиток інформаційної функції керівника з метою удосконален­
ня його діяльності.

У відповідності з завданнями дослідження дисертантом 
проведено аналіз змісту посадових обов’язків керівників усіх



рівнів управління охороною здоров’я, дослідником створено кар­
тотеку суміжностей цих посадових обов’язків, за допомогою якоі 
визначено групи, об’єднані тематикою завдань. Наслідки аналізу 
картотеки дають необхідні відомості для здійснення інформуван­
ня: тематику посадових обов’язків, які формують інформаційні 
потреби керівників; перелік суб’єктів системи управління; функ- 
ціі кожного з них при виконанні визначеного посадового обов’яз­
ку.

Значне місце в дисертації займає викладення і обгрунту­
вання наслідків експериментального вивчення інформаційних пот­
реб керівників органів і установ охорони здоров’я України, до 
нього було залучено бібліотеки і медичні установи великих, се­
редніх та малих за кількістю медичних працівників областей 
(всього 16 областей з різних територіально - економічних регіо­
нів України). Аналіз зібраної первинної інформації проводився з 
таких напрямків:профіль інтересів спеціаліста; характер інфор­
мації, необхідної керівнику в його безпосередній діяльності; 
відповідність структури бібліотечних ресурсів інформаційним 
потребам керівників; оперативність інформаційного забезпечення; 
повнота,обсяг, глибина необхідної інформації; творчий потенціал 
управлінського апарату галузі та ін. Серед респодентів 3% нале­
жали до вищого ( міністр, заступники міністра, начальники управ­
лінь та їх заступники ); 14.6% - до середнього рівня ( завідую­
чі, заступники завідуючих і головні спеціалісти обласних, місь­
ких та районних відділів охорони здоров'я ) і 82.4% до нижчого 
рівня ( головні лікарі, їх заступники з лікувально - профілак­
тичної допомоги, завідуючі організаційно - методичними відділа­
ми обласних, міських, центральних і дільничих лікарень) управ­
ління охороною здоров’я в Україні від загальної кількості опи­
таних керівників, що забезпечило репрезентативність вибірки.

В результаті аналізу матеріалів вивчення розроблено 
модель формування інформаційних потреб керівників галузі, яка 
складається з таких елементів: -потреба в інформації для прий­
няття управлінського рішення; -підвищення професійного рівня; 
-реалізації інноваційних процесів; -виконання окремих доручень; 
наукової роботи та ін. Зроблено висновок, що інформаційні пот­
реби і запити є основою бібліотечно - інформаційного забезпе­
чення керівників медичної сфери, перспективного планування ін­
формаційної діяльності в галузі охорони здоров’я та обгрунту­
вання вимог до інформаційного обслуговування керівників.

У Другому розділі розглядаються специфічні особливості
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організації бібліотечно - інформаційного забезпечення керівни­
ків органів та установ охорони здоров’я, обумовлені сутністю і 
характером їх праці. Обгрунтувавши необхідність чіткого визна­
чення інформаційних потреб колективних й індивідуальних спожи­
вачів НМІ, автор розкриває організацію забезпечення багатопла­
нових функцій управління охороною здоров'я за допомогою системи 
інформаційного супроводу рішень. Такі спеціалізовані на різних 
видах інформації системи, що набули широкого поширення як за 
кордоном, так і в Україні, сприяють прийняттю управлінських рі­
шень в медичній галузі, переважно, засобами вибіркового розпов­
сюдження інформації (ВРІ), диференційованого забезпечення керів­
ництва НМІ (дзк) та бібліотечно - бібліографічного забезпечення. 
Дисертант грунтовно характеризує технологію названих форм ін­
формування керівників, наголошуючи на залежності ефективності 
структури бібліотечно - інформаційного забезпечення від її 
впливу на виконання основних функцій управління - організацію, 
прогнозування, планування, координацію, контроль.

Акцентується увага на необхідності особливого підходу до 
розроблення системи інформування керівників галузі, докорінно 
відмінної від традиційних форм і методів обслуговування інших 
категорій споживачів НМІ. Однією з особливостей такої системи є 
її функція трансформації потоку первинних документів у потік 
інформаційних матеріалів з високим ступенем узагальнення. Автор 
відмічає тенденцію принципової зміни підходу до розвитку систе­
ми ДЗК, яка сформувалася останнім часом внаслідок вивчення і 
уточнення місця НМІ в процесах управління, визначення цілей і 
завдань управлінських структур, змісту об'єктивних інформа­
ційних потреб тошо. Вона полягає у підвищенні ролі оглядово - 
аналітичної роботи, а також в поступовому переході від обслуго­
вування за запитом до активного пошуку інформації з метою під­
готовки для керівників інформаційних документів, що відпові­
дають об'єктивним потребам управління.

Значне місце в дисертаційному дослідженні займає аналіз 
структури і функціонування галузевої системи НМІ в Україні,яка 
складається з Республіканського центру НМІ МОЗ України (РЦНМІ); 
Державної наукової медичної бібліотеки МОЗ України (ДНМБ); під­
розділів НМІ та бібліотек науково - дослідних інститутів, ву­
зів й інститутів удосконалення медичного профілю; обласних нау­
кових медичних бібліотек (ОНМБ) і служб інформації територіаль­
них (регіональних) медичних об'єднань, лікувально - профілак­
тичних і санітарно - епідеміологічних установ.Дисертант деталь-
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но зупиняється на діяльності РЦНМ1 щодо розроблення галузевих 
засобів наукової комунікації, зокрема підготовки і випуску 
українського "Медичного реферативного журналу","Реєстру медико- 
біологічних та науково - технічних нововведень", розповсюджен­
ня інформаційних листів за наслідками науково - дослідних ро­
біт в галузі, формування інформаційних баз даних, удоскона­
лення технологічних і методичних основ інформаційної діяль­
ності тощо. На основі узагальнення значного фактичного матеріа­
лу проаналізовано сукупність форм і методів інформаційного за­
безпечення керівників органів і установ охорони здоров'я, яку 
використовують спеціалісти РЦНМІ.

Розглядаючи організаційну структуру мережі медичних біб­
ліотек України, автор прийшов до висновку про іі продуктивність, 
що підтверджується багаторічним досвідом функціонування.Разом з 
цим виявлена проблема 'іі збереження в умовах економічної неста­
більності і приватизації медичної галузі. Детально охарактери­
зовано різні напрямки бібліотечно - інформаційного забезпечення 
керівників медичної сфери, здійснювані НМБ, проаналізовано ін­
формаційні видання ДНМБ ("Нові книги, які надійшли в довідково- 
інформаційний фонд моз України", "Медична інформація, дайджест", 
"На допомогу організатору охорони здоров'я" й ін.). Автор реко­
мендує для впровадження прогресивні форми і методи цієї діяль­
ності, зокрема, випереджаючий підбір документів для заочних 
абонентів, популяризацію довідково - пошукового апарату НМБ на 
маркетинговій основі, розширення асортименту платних послуг 
тощо.Дисертант вказує на тенденцію перебудови інформаційних 
функцій НМБ з метою постачання на інформаційний ринок України 
конкурентноспроможних товарів і послуг в галузі НМІ, а також 
розширення міжнародних зв’язків для збільшення інформаційного 
потенціалу бібліотек.

Важливою умовою трансформації системи бібліотечно - ін­
формаційного забезпечення організаторів охорони здоров'я автор 
вважає виявлення ефективності 11 функціонування за допомогою: 
зворотнього зв'язку з абонентами системи; визначення показника 
якості інформаційних матеріалів в інтегральному розумінні і по­
казника фактичного іх використання при розробленні директивних 
і планових документів галузі, моделювання оцінки ефективності 
системи.Наслідки проведеного дослідження дозволяють стверджувати, 
що діюча система інформування керівництва в медичній галузі не 
повною мірою задовольняє потреби споживачів. Це спричинено недо­
оцінкою ролі інформації в розвитку системи управління охороною



16 -

здоров'я, звуженням тематичних меж публікацій, відсутністю спе­
ціальних джерел інформації для керівників, нерозробленістю орга­
нізаційно - методичних принципів інформаційної діяльності в ме­
дицині тощо. . ...Значна роль в організації оперативного і повноцінного
бібліотечно - інформаційного забезпечення керівників органів та 
установ охорони здоров’я в Україні, на думку дисертанта, нале­
жить розробленню і реалізації його технологічних аспектів. Слід 
організувати взаємопогоджену діяльність спеціалістів НМБ та 
органів НМІ в цьому напрямку на основі індивідуальних техно­
логій для кожного окремого виконавця з метою повноцінного ком­
плектування і використання Єдиного галузевого документально - 
інформаційного фонду, підвищення рівня аналізу і синтезу інфор­
мації та максимального її доведення до споживачів системи НМІ.

Гарантією високоякісного інформаційного обслуговування 
керівників галузі автор також вважає впровадження апаратно - 
програмних комплексів і систем в практику бібліотечно - інфор­
маційної діяльності. В дисертації розкрито досвід автоматизації 
бібліотечно - бібліографічних процесів в днмб і визначено зав­
дання щодо розроблення спеціалізованої автоматизованої інформа­
ційної бібліотечної системи (АІБС), розрахованої на викорис­
тання у мережі медичних бібліотек України, обгрунтовано перева­
ги розроблення такої АІБС вітчизняними спеціалістами з викорис­
танням досвіду діяльності зарубіжних інформаційних систем, 
зокрема MEDLARS - мережі автоматизованих центрів з прямим дос­
тупом до інформації Національної медичної бібліотеки США. ди­
сертант відзначає, що основні принципи побудови мережі медичних 
бібліотек України і США та їх діяльність мають багато спільного, 
що полегшує взаємообмін прогресивним досвідом.

Виходячи з того, що системний підхід до аналізу докумен­
тального інформаційного потоку (ДІП) з проблеми управління ме­
дичною сферою дозволяє охарактеризувати розвиток теоретичних 
положень та вирішити ряд практичних завдань відносно удоскона­
лення системи бібліотечно - інформаційного забезпечення керів­
ників охорони здоров'я, об'єктом дослідження було обрано пер­
винні і вторинні документи поточного характеру даного тематич­
ного спрямування. Обліково - статистичними методами було зібра­
но відомості про сумарний ДІП за 1989-91р.р., відображений в 
інформаційно - бібліографічних виданнях установ державної сис­
теми НТІ. Наслідки аналізу ДІП за певними параметрами зафіксо­
вано у таблицях. Крім того, створено картотеку масиву докумен-



тів з управління охороною здоров'я (4 тис. карток).
Результати логіко - структурного аналізу ДІП засвідчили, 

що в своїй семантичній структурі він має мікропотоки, які від­
повідають підсистемам управління, а саме: загальні питання орга 
нізації й управління охороною здоров’я; управління органами 
охорони здоров’я на всіх рівнях; управління окремими лікувально
- профілактичними закладами й службами; економіка охорони здо­
ров'я; планування й прогнозування охорони здоров'я на різних 
рівнях.

Процес розсіяння публікацій з управління охороною здо­
ров'я вивчався за методикою визначення зон періодичних і про­
довжуваних видань відповідно до тематичної ознаки документу. 
Таким чином, було виділено 3 зони:

Зона А - періодичні і продовжувані видання з організації 
охорони здоров'я;

Зона В - суспільні видання державних органів, науково - 
популярні видання;

Зона С - галузеві і полігалузеві видання, профільні основ 
ним медичним спеціальностям.

Більшу частину статей концентрують видання зони с.
За допомогою методу бібліографічних посилань було визна­

чено, що для отримання 85% вітчизняної документальної інформа­
ції керівники медичної галузі змушені переглянути 3 4 журнали 
Наслідки порівняльного аналізу "Медичного реферативного журна­
лу” і періодичного видання "Excerpta Medica" дозволили автору 
аргументувати доцільність використання міжнародного рефера­
тивного видання організаторами охорони здоров'я.

У Висновках підводяться підсумки дослідження, формулюють­
ся узагальнюючі положення і практичні рекомендації.

Автор обгрунтовує думку, що напрямки трансформації систе­
ми бібліотечно - інформаційного забезпечення керівників медич­
ної сфери слід розглядати з урахуванням концепції інформатиза­
ції України з поступовим входженням у світовий інформаційний 
простір. Наслідки проведеного дослідження засвідчують існування 
суттєвих резервів у вирішенні проблеми інформування управлінців 
галузі. Інтеграція системи управління органами і установами 
охорони здоров’я в єдине ціле можлива лище^при розгляді праці 
керівників як особливого інформаційного процесу;, сутність г.-хя«

/ ■ ^Т$фАгі'грактер управлінської діяльності обумовлююсь спецйфіку інформа-"
/. . . . л цінних потреб керівників медичної сфери всіх__рівнів і вимагають
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формаційного забезпечення. Подальша трансформація досліджуваної 
системи передбачав:
- створення спеціалізованого документального фонду для інформа­
ційного забезпечення керівних органів;
- вдосконалення структури системи інформаційних документів з 
метою досягнення єдності її закономірно пов’язаних і функціо­
нуючих частин на основі підвищення рівня аналітико - синтетич­
ного перероблення інформації; ширше використання добірок про­
гнозних висловлювань, довідок - доповідей з комплексних проблем, 
розгорнутих повідомлень з оцінкою відомостей, довідок орієнтов­
ного характеру тощо;
- ствердження проблемно - орієнтованого підходу до забезпечення 
споживачів НМІ, розвиток нових видів інформації (проблемно - 
орієнтованої та прогнозної), доведення НМІ до керівників в не­
обхідному і достатньому обсязі;
- переорієнтування завдань НМБ і органів НМІ на безперервний 
аналіз вітчизняного та зарубіжного інформаційних потоків з 
проблем організації й управління охороною здоров'я; вироблення 
і обгрунтування можливих варіантів управлінських рішень; інфор­
маційне моделювання наукових медичних проблем; інформаційний су­
провід виконання директивних документів;
- розширення складу абонентів системи на основі диференціації 
та підвищення конкретного адресування інформації;
- впровадження прямого інформування керівників про найбільш 
важливі досягнення медицини, науки, передового досвіду в системі 
дзк спеціалістами РЦНМІ та ДНМБ на основі фондів наукових доку­
ментів;
- досягнення чіткої взаємодії, координації роботи і творчого 
співробітництва НМБ, міжгалузевих та галузевих органів НМІ;
- здійснення послідовної комплексної автоматизації інформацій­
них процесів, створення єдиного автоматизованого банку інформа­
ційних документів з проблем охорони здоров'я, підвищення якості 
оброблення та розширення можливостей доступу до документальної 
й фактографічної НМІ;
- забезпечення подальшого розвитку державної системи НМІ як 
важливої ресурсної системи на основі її інтеграції з системами, 
що займаються обробленням інших видів інформації, з метою до­
сягнення інформованості споживачів НМІ на суспільно необхідному 
рівні.
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та педагогических наук по специальности 05.25.03 - библиотекове­
дение и библиографоведение.Киевский государственный институт 
культуры. Киев, 1995.

В диссертации рассмотрена динамика развития системы библи- 
отечно - информационного обеспечения руководителей медицинской 
сферы Украины в 1980-х - первой половине 90-х годов.

Автором предложена классификация организаторов здравоохра­



нения как категории пользователей информации, отражена специ­
фика и обоснована модель формирования их информационных потреб­
ностей. Даны рекомендации по оптимизации исследуемой системы, 
включающей библиотечно - библиографические ресурсы научной ме­
дицинской информации, процессы ее аналитико - синтетической пе­
реработки и доведения до потребителей.

Mon’ko T.S. Transformation of the library and information 
system service for health administration in Ukraine: Disserta­
tion for the Candidate of science Degree in Pedagogy ( 05.25.03
- Library Science and Bibliography). Kiev State Institute of 
Culture. Kiev, 1995.

The dissertation research deals with the development di- 
namics of the library and information system service for health 
administration in the I980th-the first half of 90th in Ukraine.

The author gives the classification of the health admi­
nistrators as the special category of the information users, 
analyses the specific features and provides the model of forma­
tion and development of their information needs.

The main elements of the library and information system 
service for health administrators were studied:library and bib­
liographic resourses of the scientific medical information, its 
analitic and synthetic process and bringing close it to the 
users.

Ключові поняття: бібліотечно-інформаційне забезпечення, 
керівники органів і установ охорони здоров'я, інформаційні пот­
реби.
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